
A tanulmány alapgondolata abból indult ki, hogy tanulmányi kiránduláson min-
den általános és középiskolai osztály részt vesz. Az oktatási anyagnak nélkülözhe-
tetlen kiegészítõ elemei az egy-, két-, háromnapos osztálykirándulások, amelyek-
nek célja a valóságos környezet megismertetése, azaz hogy a diákok megismerjék
hazánk és más országok egyes kulturális és természeti értékeit, illetve örömet je-
lentsen számukra a városnézés és izgalmassá váljon a múzeumlátogatás. A kirán-
dulásokon az érzéki-megismerõ tanulás, a cselekvõ-felfedezõ magatartás domi-
nál, ösztönözve a kollektív és egyéni érdeklõdés kialakulását. Jelentõs személyi-
ség- és közösségfejlesztõ hatású, illetve az osztályfõnök más, nem iskolai szituáci-
ókban is tanulmányozhatja a tanulók magaviseletét. A (nem kifejezetten iskolás,
tantermi) tanár-diák viszony, a sajátos légkör és körülmények jó lehetõséget biz-
tosítanak a személyiség, a lélek formálására, illetve a turizmusra, nyaralásra való
felkészítésre is, melynek fontosságát az UNWTO (Világ Turisztikai Szervezet) Ma-
nilai nyilatkozata (1980)1 is hangsúlyozza. Az utazás képez, de ahhoz, hogy vala-
ki ténylegesen a látókörét tágítani tudja, meg kell azt is tanulnia, hogyan kell más
kultúrákhoz viszonyulni.

A turizmusban a szocializáció megkerülhetetlen kérdés. A szocializáció külön-
bözõ intézményeken keresztül valósul meg, a családtól kezdve az iskolákon, vallá-
si szervezeteken keresztül a munkahelyekig. Számos kutatás hangsúlyozza (Giesecke
1965, Buddrus 1984, Schmidt 1990) a fiatalok utazásával kapcsolatos döntések fon-
tosságát.2 Az ifjúság minden korcsoportjában elengedhetetlen a szabadidõ-tevé-
kenységek lehetõ legváltozatosabb formáinak ismertetése, amelyek a mindennapi
élet részeivé válva értéket adnak a szabadidõnek, így megalapozzák a szabad-
idõ igényes felhasználásának felnõttkori szokásait is. A Manilai nyilatkozat szerint
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Vannak olyan kedvelt osztálykirándulás helyszínek, ahol a történelmi-

kulturális örökségek koncentráltan bemutathatóak (Budapest, Eger, Dunakanyar
stb.) és ahol lehetõség van a természeti és kulturális örökségek egyidejû 
bemutatására és megismerésére is.



„a turizmusban az anyagiaknál fontosabbak a nem anyagi szempontok. Ezek lé-
nyegében a következõk: az ember önmegvalósítása, kiteljesedése, állandóan bõvü-
lõ mûvelõdési lehetõség (…) az ember felszabadítása, személyiségének és méltó-
ságának tiszteletben tartásával, a különbözõ kultúrák elismerése és a népek szelle-
mi örökségének tiszteletben tartása.”

Például a felvilágosodás racionalizmusa is nagy hangsúlyt fektetett az utazás-
ra. Rousseau Emil, avagy a nevelésrõl (1762) címû munkájában képzelt regényhõse
nevelésére a könyv lapjain saját maga vállalkozott, magára öltve a házitanító sze-
repét.3 Könyvében egy fejezetet az utazással kapcsolatos nézeteinek szentelt.
Rousseau az utazások fontosságára a következõképpen hívta fel a figyelmet: „Kér-
dezni szokták az emberek, vajon jó-e a fiatalembereknek, ha utazgatnak? Sokat is
vitatkoznak errõl. Ha az emberek másként tennék fel a kérdést, vagyis ha azt kér-
deznék, jó-e ha az ember világlátott, talán kevesebbet vitatkoznának errõl.” (504.
o.) Munkájában kitért a nevelõk szerepére: „Megmondtam már mi teszi az uta-
zást mindenki számára terméketlenné. Ami az ifjúság számára még inkább ter-
méketlenné teszi, nem egyéb, mint a mód, ahogyan utaztatják a fiatalokat. A ne-
velõk nagyobb gondot fordítanak a maguk mulatságára, mint növendékük okta-
tására…” (524. o.) „Mindannak, ami ésszerûen történik, kell, hogy meglegyenek
a maga szabályai. Az utazásnak is, ha a nevelés egy részeként tekintjük, saját sza-
bályaival kell rendelkeznie. Utazni, csak, hogy utazzon az ember, annyi, mint kó-
borolni, csavargónak lenni. Utazni azért, hogy mûveljük magunkat, még ez is na-
gyon bizonytalan cél. A meghatározott célt nélkülözõ tanulmány mit sem ér. Én
kézzel fogható érdeket tûznék ki a fiatalember tanulmányai elé, és ezt a jól meg-
választott érdek a mûvelõdés természetét is meghatározná. Hibás okoskodás te-
hát azt következtetni, hogy az utazás haszontalan, mivelhogy nem értünk az uta-
záshoz.” (509. o.)

Az ifjúsági turizmus és nemzetközi diákcsere 1978-as évkönyvében4 is kívánal-
makat fogalmaztak meg, miszerint az iskolának a diákjait a jövõben jobban fel
kell készítenie az idegenforgalomra, és a turizmusnak mint új tantárgynak a be-
vezetését javasolták. Valószínûleg a turizmus mint tantárgy bevezetése a jövõben
is illúzió marad, így az utazásokkal kapcsolatos nevelés a tanórán kívüli tanulmá-
nyi kirándulás alkalmával jelenik meg. Amennyiben a lélektani sajátosságait en-
nek a korosztálynak figyelembe veszik és jó szervezés esetén (egyik típushiba, ha
túl zsúfolt és száraz a program) élményt szolgáltat, már szinte korán, észrevétle-
nül megalapozzák a fiatalok turisztikai érdeklõdését. Az élmény olyan lelki jelen-
ség, amelyben nem a valóság tartalma, hanem az egyén számára való jelentõsé-
ge fejezõdik ki, megadva annak érzelmi színezetét. Rubinstein (1964) vizsgálata
szerint az embernek az válik élményévé, ami számára személyileg jelentõsnek bi-
zonyul.5 Ezzel függ össze az élmény fogalmának az a pozitív tartalma, amellyel
rendszerint felruházzák, amikor azt mondják, hogy az ember valamit átélt, hogy
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ez vagy az az esemény számára élménnyé vált. Az élmény általánosan egy ese-
mény, megtapasztalás érzelem-komplexumának különbözõ erõsségû lenyomata.

Egy terület megismerése csakis annak komplex érzékelése útján lehetséges,
melyben a környezeti, természeti értékek nem választhatók el az emberi jelenlét
nyomán létrejött értékektõl, a kultúrától, a hagyományok által közvetített isme-
retanyagtól. Napjainkban a turisztikai magatartás elengedhetetlen részét képezi
a környezettudatosság, vagyis a turistáknak az õt vendégül látó hely környezeti
állapotának, értékeinek megõrzésére fordított figyelme.

A fenntarthatóság, mint meghatározás, két oldalról is megjelenik. Egyrészt a
fenntarthatóság pedagógiája oldaláról, amely magában foglalja mindazokat a pe-
dagógiai törekvéseket, amelyek célja olyan emberek nevelése, akik képesek fenn-
tartható társadalmat kialakítani és mûködtetni. A fenntarthatóságra törekvés hosz-
szú távú célja, hogy az emberiség rendelkezésére álló erõforrásokból biztosítható-
vá váljon az emberi társadalom hosszú távú mûködése (Varga é.n.).6 Másrészrõl pe-
dig a fenntartható turizmus (sustainable tourism) oldaláról, melynek koncepciója
elõször Krippendorf (1987) The Holiday Makers címû mûvében fogalmazódott meg.7
Azóta a fogalom bõvült, újabb meghatározások születtek, összességében azonban
elmondható, hogy a fenntartható turizmusfejlõdés hosszú távon tiszteletben tart-
ja a jelenlegi gazdasági, társadalmi, kulturális és fizikai erõforrásokat, emlékeze-
tes élményeket nyújt a látogatóknak és javítja a helyi lakosság életkörülményeit.

A UNWTO már 1983-ban figyelmeztetett a turizmusnak a környezetre gyako-
rolt lehetséges káros hatásaira és az ezzel kapcsolatos oktatás-nevelés szükséges-
ségére. Az oktatásnak alapvetõ szerepe van a felelõsségteljes turizmus népszerû-
sítésében. Az emberek hozzáállásának és viselkedésének megváltoztatása egyenlõ
arányban fontos annak érdekében, hogy képesek legyenek megérteni a fenntart-
ható turizmus eszméjét. Valamennyi pedagógiai program tartalmazza a tanulmá-
nyi kirándulások és a környezeti nevelés közötti kapcsolatot, azonban a környe-
zeti nevelés definíciója még nem egységesen elfogadott. Egyes nézetek szerint a
környezeti nevelés olyan gyûjtõfogalom, amely magában foglalja az összes, ezzel
a témával kapcsolatos, természeti és környezeti témakörbe tartozó ismeretet. Má-
sok véleménye szerint a környezeti nevelés emberközpontú, a környezet fogal-
mán az emberi környezetet kell érteni, és ennek része a természeti környezet is.
Szükség van tehát egy megkülönböztetõ fogalom bevezetésére, mely kifejezésre
juttatja a célérték más úton történõ megközelítését, szemléletbeli különbözõségét
(Orgoványi 1998).8

Vannak olyan kedvelt osztálykirándulás helyszínek, ahol a történelmi-kulturális
örökségek koncentráltan bemutathatóak (Budapest, Eger, Dunakanyar stb.) és
ahol lehetõség van a természeti és kulturális örökségek egyidejû bemutatására és
megismerésére is.
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A városok gyakran „kapui” és elsõ pihenõhelyei az adott (turisztikai) régiónak,
térségnek vagy fontosabb attrakciónak, ami azt jelenti, hogy a turisták/kirándu-
lók a környékbeli utak kiindulópontjaként, bázisaként használják azokat.

Eger például kedvezõ adottságokkal rendelkezõ középváros. Érseki központ,
kulturális-történelmi emlékekben gazdag település. Feltételezésünk szerint az eg-
ri várat és a hozzá kapcsolódó mítoszt – Gárdonyi Géza Egri csillagok mûve alapján
– minden magyar diák ismeri. A Dobó István Vármúzeum az egyik fontos állomása
az Egerbe érkezõ (osztály)kirándulóknak, turistáknak (lásd 1. számú melléklet).

A múzeum fontos tanulási helyszín, mivel nem csupán gyûjt, kutat, konzervál,
hanem kiállít, közzétesz, oktat, nevel és szórakoztat is. Az elmúlt idõszakban te-
ret nyert egy új kifejezés, mely pontosan kifejezi a múzeumok napjainkban egy-
re elterjedtebbé váló új feladatát. Ez a kifejezés az „edutainment” – az ’oktatás’
(education) és a ’szórakoztatás’ (entertainment) angol megfelelõibõl összevont szó.
Szórakoztatva oktatni vagy oktatva szórakoztatni, a sorrend felcserélhetõ, a kife-
jezés lényege ugyanaz marad.

A múzeumi oktatás egyik nagy elõnye az iskolai oktatással szemben egyrészrõl
magában a múzeumi térben, az oldottabb légkör megteremtésének lehetõségé-
ben rejlik. Ezt az alapvetõen meglévõ elõnyt szükséges még erõsíteni azáltal,
hogy olyan programokat, olyan tevékenységformákat kínáljon a múzeum látoga-
tói számára, melyek szórakoztató jellegük, aktivitásuk vagy interaktivitásuk révén
lehetõvé teszik a hatékonyabb tanulást. Régóta kimutatott, hogy az olyan tanulá-
si folyamat, melynek során a tanuló valamiféle aktivitást fejt ki, hatékonyságában
messze felülmúlja a pusztán verbális közlésen alapuló tanítási-tanulási formát,
nem is beszélve a pusztán frontális módon zajló oktatással való összevetésrõl
(Koltai–Koltai 2005)9 (lásd 2. számú melléklet).

A kulturális látnivalók mellett a természeti örökségünk bemutatására nyúj-
tanak lehetõséget a nemzeti parkok, illetve a látogató és oktató központok. Magyar-
ország területén tíz összefüggõ vagy mozaikos elrendezésû nemzeti parköve-
zetben állami feladatként, szervezetten, módszeresen gondoskodnak a termé-
szeti értékek megóvásáról. A kiemelten védett területek közül több a világ-
örökség része. Természetesen a nemzeti parkok elsõdleges feladata a termé-
szetvédelem, emellett jelenik meg a turisztikai programok, attrakciók szerve-
zése, ahol egyre fontosabb szerepet kap az interaktivitás lehetõsége. A termé-
szeti nevelés elsõsorban a természetben szerzett élményekre épít. A közvetlen
tapasztalás, érzelmi kötõdés, megismerés útját járja. A környezeti nevelés in-
tegráns része kell legyen a természet szeretetére és védelmére nevelés, ezért az
iskolán kívüli, szabad természetben végzett tevékenység elengedhetetlen. Egyre
több nemzeti parkunkban hoznak létre oktató- és látogatóközpontokat. A mel-
lékletben a Bükki Nemzeti Park látogató- és oktatóközpontját emelem ki (lásd
3. számú melléklet).
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ZÁRSZÓ
A tanulmányi kirándulásoknak a szabadidõ megszervezése, a tanítási helyzeteken
kívüli csoportos tevékenységek és az együttesen megélt élmények képezik a fon-
tos elõnyeit. Fontos, hogy a tanulmányi kirándulás, a tudás megszerzése nagysze-
rû élmény legyen a tanulóknak, arra törekedve, hogy a játékosan, szemléletesen
átadott új információk könnyedén kapcsolódjanak a már megszerzett ismereteik-
hez, s így a történelem és a mûvészet, a kulturális és a természeti értékeinek meg-
ismerése élvezetes és izgalmas felfedezõút legyen számukra, megalapozva ezzel is
a késõbbi igényes, tudatos turisztikai-szabadidõs döntésüket.

MELLÉKLETEK (példák):

1. számú melléklet:
Eger látnivalói (a teljesség igénye nélkül):
• Bazilika
• Széchenyi utca
• Görög-keleti (Szerb) templom
• Eger vára, Gárdonyi Emlékház, Minaret
• Barokk Eger: Minorita templom, Kossuth Lajos utca, Ferences templom, Megyeháza, stb.
• Líceum, Eszterházy Károly Fõiskola (Csillagászati Múzeum, Eszterházy Károly Fõiskola

Líceumtörténeti Pedagógiai Múzeuma, Fõegyházmegyei Könyvtár)
• Múzeumok: 200 éves István Borpince és Nemzeti Bormúzeum, Érseki Gyûjteményi

Központ, Megyeháza – Helytörténeti kiállítás, Heves Megyei Sportmúzeum, Palóc Nép-
mûvészet, Tûzoltó Múzeum, stb.

• Érsek-kert

2. számú melléklet:
Az egri Dobó István Vármúzeum speciális foglalkozásai a muzeológia különbözõ területeirõl:

a) Régészet: „Lovasok és nyilasok jönnek…”
A Kárpát-medencében Krisztus születése után az 1–9. században élt népek régészeti emlékei.
Az ásatások során elõkerült leletek és a kísérleti régészet eredményeinek felhasználásával
megismertetjük a szarmaták, hunok, germánok, avarok korabeli ékszereit, viseleteit. Tanulmá-
nyozzuk a nomád népek által képviselt harcmodort, fegyvereket.

b) Néprajz: „hej pártám, pártám, gyöngyös koszorúm…” – Beszédes népviseletek
Az öltözet kiemeli az elõnyös tulajdonságokat, díszít, felhívja a figyelmet, véd, melegít és
sok esetben egész szimbólumrendszert hordoz. Megismerjük a magyar népviselet típusait
és kiemelkedõ darabjait.

Simándi Szilvia: A tanulmányi kirándulások és a turizmus kapcsolata
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c) Mûvészettörténet: Az egri vár és hõsei a képzõmûvészetben
Az elõadáson azoknak a képzõmûvészeti alkotásoknak a bemutatására kerül sor, amelyek
az egri várat és a törökökkel vívott gyõztes csatát, az egri nõk, Dobó István és katonái vi-
tézségét, a magyar történelem e kicsiny, ám példaadó epizódját jelenítették meg az éppen
aktuális társadalmi közegbe ágyazottan.

d) Irodalomtörténet: A végvári élet a szépirodalomban
Megtudjuk, milyen életet élt Tinódi Lantos Sebestyén, megismerkedünk Balassi Bálint ka-
landos egri éveivel, bepillantunk Gárdonyi Géza írói mûhelyébe. Eredeti kéziratokat olva-
sunk, históriás éneket írunk, új szereplõkkel és új eseményekkel bõvítjük Gárdonyi regényét.
(Forrás: http://www.div.iif.hu/hu/muzeumpedagogia.htm)

3. számú melléklet:
A fent ismertetett tevékenységformákhoz a következõ tárgyi feltételek adottak a Bükki Nem-
zeti Parkban:
• A felsõtárkányi Nyugati Kapu Oktató- és Látogatóközpont.
• Tanösvények, bemutatóhelyek. Tanösvényeink egyaránt szolgálják a turizmus, idegen-

forgalom és az oktatás, környezeti nevelés céljait. A Bükki Nemzeti Park területén lévõ
és az igazgatóság kezelésében lévõ 12 bükki tanösvényrõl különbözõ jellegû és típusú is-
mertetõ kiadványokkal rendelkezünk. Kifejezetten a környezeti nevelés (erdei iskolai
programok) szempontjaira létesített tanösvény-hálózatunk az épülõ oktató- és látogató-
központunk köré szervezett felsõtárkányi három körös tanösvény.

• Oktatási segédanyagok, oktatási programok. (Kialakításuk, összeállításuk elsõsorban a fel-
sõtárkányi oktató- és látogatóközponthoz és erdei iskolához igazodik.)

• Ismeretterjesztõ kiadványok. Az igazgatóság különféle ismeretterjesztõ kiadványokat
(könyvet, füzetet, prospektusokat stb.) folyamatosan jelentet meg.

(Forrás: http://www.bnpi.hu/?c=oktatas/tevekenyseg)
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